

· 诊断研究 ·

血瘀证诊断标准的研究*

中国中医研究院西苑医院心血管病研究室

王 阶[△] 陈可冀^{△△} 翁维良 钱振淮 王 怡 刘剑刚 葛争艳

内容提要 本文采用电子计算机和多元线性逐步回归方法，对血瘀证的临床症状、体征和血液流变学检查指标的变化作了定量分析，结果在症状体征中，舌质紫暗、少腹部抵抗压痛、皮下瘀血斑、脉涩、病理性肿块、黑便等对血瘀证的贡献率最大，在血液流变学检查中，全血粘度、体外血栓形成、血小板聚集、血栓弹力图等对血瘀证的贡献率最大，根据回归结果，结合国内外既往研究，提出了一个血瘀证的定量诊断标准。

血瘀证的诊断依据有主次轻重的不同。本文旨在对血瘀证诊断标准进行客观定量研究，从而揭示各该依据的作用及其定量意义。

对象和方法

一、样本选择：来自本院住院和门诊的临床病例202例。男90例，女112例。年龄18~81岁，平均53.5岁。按血瘀证诊断标准⁽¹⁾进行诊断，血瘀证为157例，非血瘀证45例。病种涉及冠心病、脑血栓形成、

慢性肾炎、干燥综合征等。

二、调查方法：患者于治疗前在安静和自然光线下依次检查和填写调查表。按指标要求，肘静脉取血、枸橼酸钠或肝素抗凝后作血液流变学17项指标检测。

三、分组：按多元回归要求，202例患者随机分为两组。甲组144例，男64例，女80例，平均年龄53岁，为运算组；乙组58例，男26例，女32例，平均年龄54岁，为考核组。

四、资料数量化处理及其命名：见表1。

表1 血瘀证45个因素命名及其数量化处理

x_1	性别，男为1，女为0	x_{16}	皮肤粗糙，无为0，一般粗糙、干燥、鳞屑较多为1，肥厚、苔藓样变为2	x_{22}	肢体麻木*	x_{37}	血小板数
x_2	年龄，岁			x_{23}	肢体偏瘫，无为0，偏瘫但语言清利者为1，语言不利、失语者为2	x_{38}	血小板聚集扩大型，%
x_3	身高，米			x_{24}	手术史**	x_{39}	血小板聚集数，个
x_4	体重，kg			x_{25}	外伤史**	x_{40}	血栓弹力图反应时间，min
x_5	固定性疼痛△	x_{16}	精神异常，无为0，烦躁、焦躁为1，狂躁为2	x_{26}	人工流产史**	x_{41}	血栓弹力图凝固时间，min
x_6	病理性肿块，包括内脏肿大，炎性或非炎性包块，组织增生变性等	x_{17}	少腹部抵抗压痛，无为0，疼痛抵抗局限为1，疼痛△中度，两部▲▲皆有为2；中重度疼痛，拒按，三部均有为3	x_{27}	月经色黑有血块△	x_{42}	血栓最大幅度，mm
x_7	舌质紫暗，无为0，舌色紫暗，较浅者为1，全舌深紫，深蓝者为2			x_{28}	全血粘度(1.92 s^{-1})	x_{43}	血栓最大凝固时间，min
x_8	舌体瘀斑*	x_{18}	黑便*	x_{29}	血浆(比)粘度	x_{44}	血栓最大弹力度
x_9	腭粘膜征阳性*	x_{19}	皮下瘀血斑、紫斑，局限一处为1，散见多处为2	x_{30}	血沉，mm/h	x_{45}	病种，冠心病为2，干燥综合征为1，其余为0
x_{10}	舌下脉曲张△			x_{31}	红细胞压积，%	x_{46}	(γ)：血瘀程度：按血瘀证诊断标准(1)，主要依据为10分，其他依据得5分；累计得分即γ
x_{11}	腹壁静脉曲张*	x_{20}	脉涩*	x_{32}	红细胞变形指数		
x_{12}	细络*			x_{33}	体外血栓长度，mm		
x_{13}	面部(眼周)暗黑*	x_{21}	脉结代或无脉，无为0，结代为1，无脉为2	x_{34}	体外血栓湿重，mg		
x_{14}	口唇齿龈暗红*			x_{35}	体外血栓干重，mg		
				x_{36}	血小板粘附率(玻球法)，%		

：无为0，有为1，重为2；：无为0，有为1；**：无为0，20年内为1，5年内及2次以上为2；

△疼痛轻度：按之微疼，重度：疼痛拒按，中度：介于两者之间；▲▲下腹左、中、右各为一部。

五、计算及分析方法

将甲组144例经数量化处理后的资料输入IBM-PC/XT电子计算机作多元线性逐步回归分析。根据偏回归平方和及标准偏回归系数，分析各因素对血瘀证的贡献度。并由电子计算机对因素进行筛选，建立相应的逐步回归方程。

结 果

一、血瘀证45个因素线性逐步回归结果

当把引入因子 F_1 的界值和剔除因子 F_2 的界值分别定为0、2、4、6时，得出以下回归结果（表2）。

表2 血瘀证45个因素逐步回归结果

F_1, F_2 界限	受选因子贡献值由大至小排列 (按偏回归平方和)	R	S	P
$F_1 = 0$	$x_{17}, x_{20}, x_{19}, x_7, x_{18}, x_{10}, x_6$	0.926	8.46	
$F_2 = 0$	$x_{24}, x_{14}, x_{23}, x_{13}, x_{16}, x_{21}, x_{11}$ $x_{37}, x_9, x_{33}, x_1, x_8, x_{24}, x_{19}$ $x_{46}, x_{20}, x_8, x_{45}, x_{13}, x_4, x_{43}$ $x_{31}, x_8, x_{37}, x_{34}, x_{35}, x_{38}, x_6$ $x_{41}, x_{42}, x_{40}, x_{23}, x_{22}, x_{33}, x_{25}$ x_{26}, x_{44}, x_{38}			<0.01
$F_1 = 2$	$x_{17}, x_{20}, x_{19}, x_7, x_{18}, x_{10}, x_6$	0.913	8.17	<0.01
$F_2 = 2$	$x_{24}, x_{14}, x_{23}, x_{13}, x_{16}, x_{21}, x_{11}$ $x_{37}, x_9, x_1, x_8, x_{23}, x_{15}, x_{38}$			
$F_1 = 4$	$x_{17}, x_{20}, x_{19}, x_7, x_{18}, x_{10}, x_6$	0.903	8.46	<0.01
$F_2 = 4$	$x_{24}, x_{14}, x_{12}, x_{16}, x_{21}, x_{11}, x_{38}$ x_{27}, x_8, x_9			
$F_1 = 6$	$x_{17}, x_{20}, x_{19}, x_7, x_{18}, x_{10}, x_6$	0.87	9.45	<0.01
$F_2 = 6$	x_{24}, x_{14}, x_{22}			

注：R：复相关系数 S：标准估计误差 P：方差分析P值

1. 如表所示，当 $F=2$ 时，共选出21个因素对血瘀证的贡献最大，它们是 x_{17} （少腹部抵抗压痛）、 x_{20} （脉涩）、 x_{19} （皮下瘀血斑）、 x_7 （舌质紫暗）、 x_{18} （黑便）、 x_{10} （舌下脉曲张）、 x_8 （病理性肿块）、 x_{24} （手术史）、 x_{14} （口唇齿龈暗红）、 x_{22} （肢体麻木）、 x_{12} （细络）、 x_{16} （精神异常）、 x_{21} （脉结代）、 x_{11} （腹壁静脉曲张）、 x_{27} （月经色黑有块）、 x_9 （肠粘膜征阳性）、 x_1 （性别女）、 x_5 （固定性疼痛）、 x_{23} （肢体偏瘫）、 x_{15} （皮肤粗糙）、 x_{38} （血小板聚集），据上述结果得下列逐步回归方程。

$$\hat{y} = 21.03 - 3.237x_1 + 2.277x_5 + 13.153x_8 + 6.92x_7 + 3.528x_9 + 4.237x_{10} + 12.13x_{11} + 4.35x_{12} + 7.069x_{14} + 3.078x_{16} + 2.738x_{18} + 3.34x_{17} + 11.544x_{18} + 7.824x_{19} + 11.31x_{20} + 8.33x_{21}$$

$$+ 2.55x_{22} + 4.93x_{23} + 3.765x_{24} + 4.039x_{27} - 0.093x_{38}$$

此时，方程的复相关系数为0.913、标准估计误差为8.17，方差分析 $P < 0.01$ 。

2. 回归方程的验证：计算预定，当 $\hat{y} \geq 37.5$ 时，可能为血瘀证，当 $\hat{y} < 37.5$ 时，可能为非血瘀证，以此进行检验。（1）回顾性检验：将甲组资料代入回归方程，所得结果与临床诊断结果相比，144例中，血瘀证114例，其中 $\hat{y} > 37.5$ 者102例，属估计正确，12例 $\hat{y} < 37.5$ ，属估计错误，符合率89%。非血瘀者30例，估计正确者27例，错误3例，符合率90%。（2）前瞻性检验。即将考核组58例有关资料代入回归方程进行验证，与临床诊断结果相比，43例血瘀患者，估计正确37例，错误6例，符合率86%，15例非血瘀患者，估计正确13例，错误2例，符合率87%。总符合率86%。

二、血瘀证血液流变学17个因素逐步回归结果，见表3。

表3 血瘀证血液流变学17个因素逐步回归结果

F_1, F_2 界限	受选因子贡献值由大至小排列 (按偏回归平方和)	R	S	P
$F = 0$	$x_{28}, x_{41}, x_{39}, x_{29}, x_{43}$ $x_{37}, x_{25}, x_{34}, x_{42}, x_{30}$ $x_{40}, x_{38}, x_{33}, x_{32}, x_{31}$ x_{35}, x_{44}	0.344	18.52	
$F = 1$	$x_{28}, x_{41}, x_{39}, x_{29}, x_{43}$ x_{37}, x_{25}, x_{34}	0.336	17.95	$0.01 < P < 0.05$
$F = 2$	x_{28}, x_{41}	0.22	18.19	$0.01 < P < 0.05$

如表所示，当 $F=1$ 时，共选出8个因素对血瘀证的贡献最大，依次为 x_{28} （全血粘度）、 x_{41} （血栓弹力图凝固时间）、 x_{39} （血小板聚集）、 x_{29} （血浆比粘度）、 x_{43} （血栓最大凝固时间）、 x_{37} （血小板数）、 x_{35} （体外血栓干重）、 x_{34} （体外血栓湿重），据此得下列逐步回归方程。

$$\hat{y} = 24.21 + 0.4394x_{28} + 15.536x_{29} - 0.1529x_{34} + 0.471x_{35} + 0.4495x_{37} - 0.169x_{39} - 0.397x_{41} - 0.1816x_{43}$$

将运算组资料代入此方程，从而估计出，当 $\hat{y} \geq 47.5$ 时，可能为血瘀，当 $\hat{y} < 47.5$ 时，可能为非血瘀，其回顾性检验和前瞻性检验总符合率分别为71%和64%。

三、标准偏回归系数：越大表明对血瘀证的贡献率越大。血瘀证45个因素、21个因素、血液流变学8个因素回归方程的标准偏回归系数分别如表4、5、6。

表4 血瘀证45个因素线性回归标准偏回归系数

x_1	-0.0096	x_{16}	0.0081	x_{31}	0.0058
x_2	-0.1296	x_{17}	0.1594	x_{32}	0.0011
x_3	-0.0057	x_{18}	0.2601	x_{33}	0.0093
x_4	0.0055	x_{19}	0.1916	x_{34}	-0.14
x_5	0.1085	x_{20}	0.2131	x_{35}	0.1056
x_6	0.1521	x_{21}	0.1412	x_{36}	-0.0001
x_7	0.2512	x_{22}	0.006	x_{37}	-0.0024
x_8	0.0028	x_{23}	0.101	x_{38}	0.0061
x_9	0.1134	x_{24}	0.0078	x_{39}	-0.128
x_{10}	0.1725	x_{25}	0.001	x_{40}	-0.0539
x_{11}	0.1417	x_{26}	0.0051	x_{41}	0.0096
x_{12}	0.1339	x_{27}	0.0088	x_{42}	0.0065
x_{13}	0.0064	x_{28}	0.0014	x_{43}	-0.0067
x_{14}	0.1875	x_{29}	0.0015	x_{44}	0.0001
x_{15}	0.0064	x_{30}	-0.0017	x_{45}	0.006

表5 血瘀证21个因素回归方程标准偏回归系数

x_1	-0.087	x_{12}	0.139	x_{20}	0.254
x_2	0.104	x_{14}	0.215	x_{21}	0.125
x_3	0.153	x_{15}	0.075	x_{22}	0.081
x_4	0.236	x_{16}	0.078	x_{23}	0.094
x_5	0.1	x_{17}	0.17	x_{24}	0.103
x_6	0.165	x_{18}	0.215	x_{25}	0.125
x_7	0.131	x_{19}	0.208	x_{26}	-0.071

表6 血液流变学8个因素逐步回归方程

标准偏回归系数

x_{23}	0.2096	x_{27}	0.097
x_{24}	0.129	x_{28}	-0.15
x_{25}	-0.234	x_{29}	-0.0928
x_{26}	0.288	x_{30}	-0.104

四、血瘀证诊断标准的制定：根据(1)多元线性逐步回归中的偏回归平方和，(2)各自变量的标准偏回归系数，(3)结合国内外既往研究，从而得出血瘀证的诊断标准，表7。

讨 论

一、逐步回归结果表明，舌质紫暗、少腹部抵抗压痛、脉涩、皮下瘀血斑、黑便、病理性肿块等对血瘀证的贡献最大，这些症状体征都是中医血瘀证传统辨证诊断的重要证候，也是临床诊断血瘀的主要依据。

血液流变学17项指标的逐步回归分析显示全血粘度、血小板聚集、体外血栓形成、血栓弹力图等指标对诊断血瘀作用显著，与国内外的临床和实验研究

表7 血瘀证诊断标准记分

舌质紫暗	(轻) 8 (重) 10	手术史	5
少腹部抵抗压痛	(轻) 8 (重) 10	脾粘膜征阳性	4
脉涩	10	肢体偏瘫	5
黑便	10	精神异常	4
病理性肿块	10	(烦躁) 8 (狂躁) 8	
舌下脉曲张	(轻) 8 (重) 10	皮肤粗糙	4
脉结代	8	全血粘度升高	10
无脉	10	血浆粘度升高	5
腹壁静脉曲张	10	体外血栓干重增加	10
皮下瘀血斑	(轻) 8 (重) 10	体外血栓湿重增加	8
月经色黑有块	(轻) 8 (重) 10	血小板聚集性增高	10
		血栓弹力图异常	8
		微循环障碍	10
持续心绞痛	10	血液动力学障碍	10
一般固定性疼痛	8	纤溶活性降低	10
口唇齿龈暗红	6	血小板释放功能亢进	10
细络	5	病理切片示血瘀	10
手足麻木	5	新技术显示血管阻塞	10

注：判断标准以19分以下为非血瘀证；20~49分为轻度血瘀证；50分以上为重度血瘀证

结果也是吻合的。

二、特点和意义

1. 与日本瘀血诊断标准⁽³⁾相比，本标准有下列特点：(1)项目增加，日本的标准为17项，本标准为31项。(2)症状、体征和理化检查指标同时纳入诊断标准，日本的诊断标准，对症状体征作了定量赋值，但未加入理化检查内容，本文的全血粘度等指标均按回归结果赋值，其他检查指标也按其性能和作用赋值，最后纳入诊断标准。与我国血瘀证诊断标准⁽¹⁾相比特点为：(1)经过电子计算机和多因素统计处理，症状、体征和理化检查都以定量形式出现。(2)血液流变学检查指标得以具体化。(3)对判断标准，亦从量上作了补充，较原标准为细。(4)原标准只有血瘀和非血瘀的区别，本标准通过得分的累计，可以明确诊断有否血瘀及轻重程度。

2. 意义：(1)适应性广，可以凭症状、体征构成诊断，也可以凭客观指标构成诊断，在无条件作理化检查的边远地区仍能适用。(2)明确便利，对临床诊断方便实用。(3)为中医证候诊断的客观化、定量化和标准化研究打下了基础。应用多元分析方法，使传统的症状、体征得到定量解析，依据电子计算机判明

(下转第589页)

附表 银屑病常用方剂选择

分型	治则	代表方剂	
血热 (血瘀)	清热凉血 清热泻火	犀角地黄丸 白虎汤	清瘟败毒汤 龙胆泻肝汤 桂枝茯苓丸
	活血化瘀	桃红四物汤	大黄䗪虫丸
血虚 (血燥型)	润燥活血 清热解毒 祛风止痒	三物黄芩汤 温清饮 当归饮子	四物汤

部位毛细血管变化，主要为血管样扩张，血液郁滞，血管扩张；甲皱毛细血管也可见到血管样扩张。治疗后随着皮疹的好转，微循环障碍有所改善，表明微循环在血瘀诊断中有重要意义。

2. 血液及血液流变性检测：部分患者血红蛋白、血液粘度、总胆固醇、甘油三酯增高，高密度脂蛋白降低，经过治疗随着症状的好转，血液粘度下降，血脂也趋向正常。

3. 腹诊：腹诊是日本血瘀诊断标准中的一个主要项目，把下腹硬满，或用独特的压诊法发现的压痛或硬结作为瘀血征候。是使用活血化瘀药物的适应证。我们对有血瘀腹诊的银屑病患者分为虚证与实证两组，调查了舌诊、血脂动态与腹诊间关系。结果发现血瘀腹诊阳性的患者中，血燥型、血虚型患者的游离脂肪酸、甘油三酯、血红蛋白低下；血热型患者的甘油三酯、胆固醇、血红蛋白均呈高值，且部分病例游离脂肪酸与高密度脂蛋白低下。另外血瘀舌诊与血瘀腹诊相一致者所占的比重在这两组中也有所不同，在血热型组中达64%，表明腹诊列入诊断标准中，特别对诊断血热型银屑病有意义。我们尚在一例有血瘀腹症的银屑病患者下腹部的热象图中看到以压痛部位为中心温度明显低下，当口服桂枝茯苓丸一周后，随着血瘀腹症的改善，下腹部温度也恢复正常。可以认为日本诊断血瘀证采用腹诊法，是抓住了血瘀证反映在人体体表的生物物理现象，同时血瘀腹证也与血脂、血液粘度等一系列变化是一致的。中国把舌诊作为血瘀辨证的一个重要指标，而舌诊与腹诊相一致，因此有必要把腹诊法列入血瘀诊断标准。

4. 血瘀证实验研究：弄清血瘀证的病态，明确治疗血瘀药物的作用机理是血瘀证研究的一个重要课题。用小白鼠作实验性血瘀证实验。将小白鼠分为两

组，一组在注射内毒素前口服桂枝茯苓丸，另一组不服药，观察两组在腹腔内注射内毒素后腹腔、内脏及肠系膜的出血倾向。发现服药组出血倾向非常轻微。提示桂枝茯苓丸可能有预防及治疗DIC（血瘀证的最后阶段）的作用。

小 结

皮肤病与许多疾病密切相关，这是自古以来就被人们所熟知的事实，尤其是血瘀证与皮肤病更是密切相关，有很多皮肤病表现出血瘀证的病态，因此，研究血瘀性皮肤病是探讨血瘀证本质的重要途径。

用中医学的血瘀病理观点对现代医学的皮肤病进行分析，明确了血瘀性皮肤病在疾病分类中的位置所在。以血瘀性皮肤病中最有代表性的疾患银屑病为例，探讨如何科学分析血瘀证的病理，其一是微循环的变化，说明皮肤毛细血管的变化在血瘀证的物理学诊断方面是有意义的；其二是血液成分中脂质的变化，这些变化从血液流体力学方面反映了血液粘度的增高，对血瘀证的诊断亦有重要意义。

最后提到日本独特的腹诊辨证，在日本把腹证视为血瘀证的重要指标，它作为切诊中的一个独特方法被应用发展下来。而血瘀的腹证又有其特殊性，进一步就中国对血瘀辨证时作为诊断标准的舌证与日本的腹诊作对比，发现腹证与舌证一致的病例占多数，而且两者一致病例的理化检查结果与血瘀证的理化特点亦一致，因此腹诊也应作为血瘀证诊断标准的一个重要项目。

（上接第587页）

的结果，结合临床研究，既避免了人为因素的影响，又避免了单纯电脑诊断某些有碍临床的呆板因素，使证的诊断能在保持中医特色的前提下得以标准化和规范化，为中医研究从定性走向定量提供了可行的思路与方法。

（本文计算部分承蒙北京邮电医院宋小华协助，南通医学院陆守曾教授对设计提出宝贵意见，在此一并致谢）

参 考 文 献

1. 中国中西医结合研究会活血化瘀专业委员会. 血瘀证诊断标准. 中西医结合杂志 1987; 7(3):129.
2. 寺泽捷年. 等(陈可冀等译). 瘀血证的证候分析与诊断标准刍议. 国外医学·中医中药分册 1984; 6(1): 1.